

## 陳志海資深大律師

榮譽法學博士

### 贊辭

陳志海先生畢業於香港大學，先後於一九七七年獲法學士學位，一九七八年取得法學專業證書。同年，陳先生獲取香港執業大律師資格，五年後再取得英國大律師資格。其後，陳先生分別取得澳洲維多利亞州最高法院、新加坡最高法院及美國紐約州執業資格，更於一九九四年進一步獲委任為「英皇御用大律師」（一九九七年改稱「資深大律師」）。多年來，陳先生在香港法律界表現出色，聲名顯赫，同時更熱心扶掖後輩，深受敬重。

陳先生的事業和成功，並不是一個「贏在起跑線」的典型故事。相反，他小時候在深水埗長大，半工半讀，為基本生活需要所形役，可謂「生於草根之際，而歷練於市井之間」。他的小學學業成績和中學學業成績同樣欠佳；中學的五年期間，他甚至曾經轉校四次。然而中六那年，陳先生毅然發奮讀書，結果考進香港中文大學，主修歷史。他當時雖然醉心於歷史、哲學和文化的學問，卻不免需要考慮前途就業的實際課題；到完成中文大學一年級課程後，陳先生以自修生的身份考進了香港大學法律系。求學者知不足而精勤，陳先生在半工半讀的雙重壓力下堅持晝夜苦讀，結果憑著不屈不撓的毅力和鬥志，三年後成為同屆同學中唯一取得一級榮譽的本科畢業生。

從迅速提升中、英文語文能力而考進兩所大學，到學業上和事業上不斷毅進，陳先生的故事是自力更生、自強不息、自我改造的範例；它是「獅子山下」激勵人心的掙扎歷程，體現出沉著堅韌的香港精神。陳先生從來不喜歡社交應酬，只相信堅毅不移和努力不懈。他回想當年的艱辛經歷時說：「做人遇到困難時，不要怨天尤人，也不要期待社會福利，反而應該從艱苦中學會變通和奮進的精神；這樣才能夠擁有豐盛和成功的人生。表面上看，天生富足似乎是運氣，其實它很容易令人失去改進的動力。」他甚至嚴肅地打趣說：「千金難買少年窮！」貧困窮乏可以轉化為奮勇向上的動力，既是陳先生的信念和體驗，也是他希望與年青人分享的訊息。他深信自己所克服的，同樣堅定努力的人也能夠做到。在人生的時空座標中，既有不同段落的起跑線，也有不同段落的小站點，而生命的轉折，可以讓人將劣勢變成優勢，不斷重寫和更新得失成敗。盡心誠意，是最基本的生命態度。

法律無疑是現代社會運作的基石。正因如此，陳先生認為法律是普羅大眾之事，而不應是少數人的專利。他希望看見深水埗、天水圍等草根階層地區，有更多律師行為平民大眾提供可負擔的法律服務。陳先生深感香港和內地都需要培養更多高質素的律師，以應付轉變急速的經濟和矛盾深化的社會。他非常關注香港和內地有關法治精神和法律教育方面的發展，又認為全面確立法治和提升法律教育質素，是中國邁向現代化的最大挑戰。因此，陳先生積極支持清華大學的法律學院，又透過捐款及其他工作，致力協助香港中文大學於二零零四年成立法律學院。至於對母校香港大學，陳先生更是一直資助及支持。他曾多番建議香港大學及香港中文大學百尺竿頭，全方位邁進，成為世界頂級的學府。

作為一個知識分子，陳先生的生命視野當然不限於法律。對社會理想和生命真理的思考，也許正是陳先生多年來一直醉心歷史的深層原因。近年，他出版了一本名為《古今中外：從中華文明看世界》的世界通史；這兩冊用雙語撰寫的書籍，涵蓋了公元前四千五百年到公元一九一一年

的敘述，將中外歷史並置、連繫、共治一爐，並加入了個人的觀察和心得。這本書背後的核心理念和宗旨，是希望凡事盡量「擺事實，講道理」，而不是「先有結論，後找理據」；然後在客觀和公平認識的基礎上，加上愛心和包容，成就文明的未來發展。這是一份超乎自身專業的人文關懷，也是博雅教育、博雅思維的精神所在。

多年以來，陳先生對提升香港法律教育以及內地法律教育的質素盡心貢獻，一直廣受讚揚，堪為香港法律界的典範。他先後獲香港大學於二零零四年以及香港中文大學於二零一三年頒授榮譽院士銜。

主席先生，為表揚陳先生傑出的專業成就以及對香港和內地法律界的重要貢獻，本人謹恭請閣下頒授榮譽法學博士學位予陳志海先生。

中文贊辭由鄺龔子教授撰寫及宣讀